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Os Cordados
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Os cordados (filo Chordata) dividem-se em protocordados (cefalocordados e urocordados) e vertebrados (peixes, anfíbios, répteis, aves e mamíferos). Os cordados apresentam, em pelo menos uma fase da vida: fendas branquiais na faringe, notocorda e tubo nervoso dorsal.
Em répteis, aves e mamíferos, as fendas branquiais só aparecem no início do desenvolvimento embrionário, fechando-se logo. 
A notocorda é um bastão gelatinoso que dá sustentação ao corpo do animal. Nos vertebrados, exceto lampreias e peixes-bruxas,  ela só existe no início da vida embrionária. Em torno do eixo mediano do corpo desenvolvem-se as vértebras. O tubo nervoso dorsal forma o sistema nervoso. Esse tubo dilata-se na porção anterior originando o cérebro; o restante desenvolve-se de modo a formar a medula vertebral. 
As fendas branquiais faringianas são sulcos que aparecem na faringe de todos os cordados. Nos protocordados e peixes, esses sulcos abrem-se, formando fendas que, no caso dos primeiros, servem para filtrar a água e retirar dela o alimento, enquanto que nos peixes servem à respiração. Nos anfíbios vertebrados tipicamente terrestres (répteis, aves e mamíferos), as fendas faringianas desaparecem no animal adulto.
Todos os urocordados são marinhos e a maioria dos adultos tem vida sedentária. O corpo tem aspecto de um saco, cujas paredes são constituídas pelo manto, que secreta tunicina, substância semelhante à celulose que não ocorre em nenhum outro animal. O corpo tem apenas duas saliências, onde se abrem a boca e outro orifício, o antrióporo. Certas espécies formam colônias de indivíduos interdependentes, situação que não ocorre em nenhum outro grupo de cordados, e outras reproduzem-se no estado larval.
Os cefalocordados (ou acrânios) são representados pelo anfioxo, pequeno cordado marinho de corpo semitransparente e achatado lateralmente, como o dos peixes. Uma nadadeira contínua passa-lhe pela linha mediana dorsal e ventral, dilatando-se, na parte posterior, para formar uma nadadeira caudal; só na parte anterior ventral é que a nadadeira se bifurca. A notocorda e o tubo neural percorrem-lhe todo o dorso do corpo. Uma coroa de cílios e cirros que contorna a boca movimenta a água para dentro do tubo digestivo. A faringe é perfurada por 26 pares de fendas branquiais e continua num intestino fino e reto. Os cefalocordados ajudam muito a compreender a transição entre os urocordados e o cordados.ão entre vertebrados e invertebrados, tanto pela anatomia de adulto como pela embriologia.
SUPERCLASSE PEIXES
São gnatostomados, isto é, apresentam mandíbulas.

São pecilotermos (ectotérmicos) - não regulam temperatura corporal.

Apresentam respiração branquial.

Apresentam linha lateral; que tem função sensorial.


O sistema digestório é completo (Obs: Peixes cartilaginosos têm cloaca, os ósseos têm ânus).


Nos peixes ósseos existe um saco armazenador de gases, com posição dorsal, chamada bexiga natatória. Essa estrutura, ausente nos peixes cartilaginosos, tem função hidrostática, isto é, promove o ajustamento do peso específico do animal ao peso da água – flutuar / afundar.


Apresentam sistema nervoso central com encéfalo e medula espinhal.


O coração é dotado de duas câmaras: átrio ou aurícula e ventrículo. Pelo coração circula apenas sangue venoso; o sangue é dotado de hemácias nucleadas com hemoglobina.

· CHONDRICHTYES: Esqueleto cartilaginoso, boca ventral e transversal, não possuem bexiga natatória, não possuem opérculo (com exceção das quimeras)- placa que protege as brânquias, , possuem intestino com válvula espiral (Tiflosole) e apresentam o corpo coberto por escamas de origem dermo-epidérmica, também, denominadas escamas placóides ou dentículos dérmicos.

Ex: Tubarões, Raias e Quimeras.
[image: image3.wmf] 


· OSTEICHTHYES: Esqueletos ósseos, boca anterior, possuem bexiga natatória, possuem opérculo protegendo as fendas branquiais, intestino simples e corpo geralmente coberto por escamas de origem dérmica, possuem bexiga natatória.
Ex: Dourado, pescada, pirambóia.
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ANFÍBIOS
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Os anfíbios são os primeiros cordados a ocuparem o ambiente terrestre, provavelmente originados de peixes pulmonados. 
Apresentam pele úmida, intensamente vascularizada e pobre em queratina, uma proteína impermeabilizante. Assim, não podem se afastar muito da água.
Sofrem metamorfose, ou seja, mudam de forma ao longo da vida.
São pecilotermos (ectotérmicos), ou seja, sua temperatura varia de acordo com o ambiente.
Apresentam respiração branquial na fase larval e pulmonar e cutânea na fase adulta.

A fecundação é geralmente externa e o desenvolvimento é indireto.

O coração dos anfíbios apresenta três câmaras: dois átrios ou aurículas e um ventrículo. A circulação é fechada, dupla e incompleta. As hemácias são nucleadas e ovais.

Possuem cloaca e excretam uréia, principalmente.

O sistema nervoso dos anfíbios é dotado de dez pares de nervos cranianos.

CLASSIFICAÇÃO:

	Ordens
	Características
	Exemplos

	Apoda
	Corpos alongados, cilíndricos e lisos, com patas atrofiadas. 
	Cobras-cegas

	Urodela
	Corpo dotado de cauda e quatro patas
	Salamandras

	Anura
	Quatro patas e corpo desprovido de cauda
	Sapos, rãs e pererecas.


RÉPTEIS (DO LATIM REPTARE = RASTEJAR)
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Em relação aos anfíbios, os répteis apresentam inovações evolutivas que lhes permitiram a conquista definitiva do ambiente terrestre:

· tem peles secas, ricas em queratina, com camada córnea bastante desenvolvida. 

· o coração apresenta dois átrios e dois ventrículos, incompletamente separados. 
Nos répteis crocodilianos, os ventrículos acham-se totalmente separados; mas, mesmo assim, o sangue venoso e o arterial se misturam através de um orifício chamado forame de Panizza.

Assim como peixes e anfíbios, os répteis são pecilotermos (ectotérmicos). 

Esses animais apresentam respiração exclusivamente pulmonar, tendo os pulmões uma superfície respiratória mais desenvolvida que a dos anfíbios.

A circulação sangüínea é fechada, dupla e incompleta. O sangue contém hemácias nucleadas e elípticas.

Os sexos são geralmente separados. A fecundação independe da água, é interna e o desenvolvimento é direto.

São ovíparos (a maioria); as fêmeas fecundadas põem ovos e os embriões se desenvolvem dentro dele e fora do corpo materno.

São os primeiros animais dotados de âmnio, um anexo embrionário que delimita no ovo uma cavidade cheia de líquido onde o embrião se desenvolve e fica protegido contra desidratação e choques mecânicos.

São também os primeiros animais dotados de alantóide, outro anexo embrionário, que armazena excretas e participa das trocas gasosas entre o embrião e o meio externo.

O principal produto de excreção nitrogenada é o ácido úrico, substância pouco solúvel e de baixa toxicidade.

O sistema nervoso é mais desenvolvido que o dos peixes e o dos anfíbios; possui doze pares de nervos cranianos.

AVES
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Têm pele delicada, seca e sem glândulas. Os anexos epidérmicos exclusivos do grupo são as penas.
São animais homeotermos ou de “sangue quente”, isto é, capazes de manter a temperatura do corpo praticamente constante.
Possuem sistema digestório completo.
Apresentam respiração pulmonar. Os pulmões emitem sacos aéreos que armazenam ar e se prolongam pelo interior dos ossos, que, por isso, são chamados de ossos pneumáticos. Os sacos aéreos o os ossos pneumáticos aumentam a capacidade respiratória do animal e facilitam o vôo.
O coração tem quatro câmaras: dois átrios ou aurículas e dois ventrículos. A circulação é fechada, dupla e completa. As hemácias são nucleadas e ovais.
Os sexos são separados, com fecundação interna, sem larvas. As aves são animais ovíparos. O ovo é rico em vitelo, material nutritivo que garante o desenvolvimento do embrião.
Apresentam cloaca e não têm bexiga urinária; a urina é rica em ácido úrico, sendo eliminada juntamente com as fezes; essas duas características também constituem adaptação para o vôo.
O sistema nervoso é dotado de doze pares de nervos cranianos.
MAMÍFEROS
Esses animais apresentam glândulas mamárias desenvolvidas nas fêmeas, que produzem leite destinado à alimentação dos filhotes.

Têm pele rica em queratina e coberta de pêlos. As glândulas sebáceas e sudoríparas são exclusivas da pele dos mamíferos.

São homeotermos (endotérmicos). Contribuem para a homeotermia, entre outros fatores, a circulação rápida, a presença de pêlos e de glândulas sudoríparas, além do tecido adiposo rico em gorduras sob a pele.

A respiração é pulmonar.
São animais vivíparos, ou seja, os filhotes se desenvolvem dentro do corpo materno, dotado de útero. Durante o desenvolvimento embrionário, nos mamíferos forma-se a placenta, um anexo relacionado com a nutrição do embrião e que também promove trocas respiratórias, elimina excretas e produz hormônios. 

A circulação é fechada, dupla e completa. O coração possui quatro câmaras: dois átrios e dois ventrículos. As hemácias são anucleadas, característica exclusiva dos mamíferos, e têm forma disco bicôncavo.

O sistema nervoso apresenta doze pares de nervos cranianos e massa encefálica bastante desenvolvida.



CLASSIFICAÇÃO DOS MAMÍFEROS:

	ORDENS
	CARACTERÍSTICAS
	EXEMPLOS

	Monotremata
	Ovíparos e glândulas mamárias sem mamilos
	Ornitorrinco, eqüidna

	Marsupialia
	Portadores de marsúpio (bolsa), onde se situam as glândulas mamárias.
	Canguru e gambá

	Cetacea
	Marinhos; adultos sem pêlos.
	Baleia, Golfinho...

	Sirenia
	Aquático; herbívoros e com poucos pêlos  
	Peixe-boi

	Perissodactila
	Herbívoros; com 1,3 ou 5 dedos modificados (cascos)
	Anta, Cavalo, Rinoceronte, zebra...

	Artiodactila
	Com dois ou quatro dedos modificados (cascos)
	Porco, Carneiro, Boi, Camelo, Girafa

	Proboscida 
	Herbívoros com presença de presas
	Elefante

	Chiroptera
	Com membrana de pele entre os dedos; únicos mamíferos voadores  
	Morcego

	Edentata
	Destituídos de dentes ou com dentes incompletos
	Preguiça, tatu,tamanduá

	Carnívora
	Predadores carnívoras, com dentes caninos bem desenvolvidos.
	Onça, leão,tigre,cão, urso, hiena, guará

	Lagomorfa 
	Com quatro dentes incisivos em cima e dois embaixo
	Coelhos, lebres

	Quiroptera 
	Únicos mamíferos voadores
	Morcego 

	Insetivora 
	Mamíferos pequenos que se alimentam de insetos
	Toupeirra, musaranhos.

	Rodentia
	Com dois dentes incisivos em cima e dois embaixo
	Rato, preá, paca, capivara

	Primata
	Com olhos em geral dirigidos para a frente, presença de unhas, mão preênsis (capaz de agarrar)
	Chimpanzé, gorila, homem.


EXERCÍCIOS PROPOSTOS 

01) O esquema se refere à diversidade dos animais superiores.  Nesse esquema, as áreas A, B, C, D e E correspondem ao número aproximado de espécies atuais em cada grupo.

Sobre o esquema, podemos afirmar, EXCETO:

a)  O grupo A é o que tem mais espécies.

b) O menor número de espécies aparece [image: image8.jpg]


no grupo B.

c) Os grupos D e E apresentam animais homeo-térmicos.

d) A, C e B representam peixes, anfíbios e  répteis, respectivamente.

e) Todos os seres representados são cordados.

02) No desenvolvimento dos cordados, quatro características gerais salientam-se, distinguidos-os dos outros animais. Quais são elas?

a) notocorda, três folhetos germinativos e cauda.

b) simetria bilateral, corpo segmentado, notocorda e cauda.

c) notocorda, três folhetos germinativos, tubo nervoso dorsal e cauda.

d) tubo nervoso dorsal, notocorda, fendas faringeanas e cauda.

03) Qual das alternativas não apresenta animais cordados?

a) Cobra, salamandra, jacaré. 
b) Homem, gorila, chimpanzé.

c) Sapo, rã, perereca.
d) Estrela-do-mar, polvo, lagosta.

e) anfioxo, lampreia, feiticeira.

04) Julgue os itens:

a (   ) As ascídias são cordados, pois na fase larval apresentam notocorda e vértebras.

b (   ) Todos os cordados são vertebrados.

c (   ) Todos os vertebrados são cordados.

d (   ) Os sapos possuem estágio larval em seu ciclo de vida, assim como os peixes.

e (   ) Existem mamíferos que põem ovos.

f (   ) As aves possuem sacos aéreos que auxiliam no vôo.

g (   ) Cobras e lagartos possuem à mesma ordem dentro da classe dos répteis.
05) Assinale a opção em que existe pelo menos um ser não pertencente ao filo Chordata:

a) cobra, salamandra e jacaré.
b) dourado, baleia e gorila  
c) ornitorrinco, anfioxo e leão

d) tubarão, cobra e galinha 
e) cavalo, aranha e sapo.        

06) Em virtude de determinadas características, os cientistas classificam os animais em diversos grupos.  Com relação a essa classificação, é correto afirmar:

(01) As características que unem os cordados e que os distinguem de todos os demais animais são a notocorda, as fendas branquiais na faringe e o sistema nervoso dorsal, presentes pelo menos na fase embrionária.

(02) Nos peixes cartilaginosos, como o tubarão, o macho possui nadadeiras pélvicas modificadas em clásperes, que permitem introduzir espermatozóides no trato genital da fêmea.

(03) Os anfíbios são vertebrados com fecundação externa e desenvolvimento direto.

(04) A estrutura do ovo dos répteis e a pele queratinizada representaram aquisições evolutivas que garantiram a conquista do ambiente terrestre.

(05) Homeotermia é característica marcante de mamíferos, aves e répteis.
A SOMA dos números que precedem os itens CORRETOS é:

a) 14      b) 07      c) 09      d) 08       e) 12

07) Um grupo de animais supera os demais em estruturas orgânicas e eficiência de funções vitais.  Os animais desse grupo receberam o nome de vertebrados porque apresentam uma coluna vertebral na parte dorsal do corpo.  Sobre eles, julgue os itens abaixo.

(02) Os peixes apresentam respiração branquial e coração com duas cavidades.

(04) Os anfíbios adultos,  por viverem na terra e também na água, respiram por meio de brânquias.

(06) Répteis e aves põem ovos com casca calcária, o que representa uma adaptação à vida terrestre.

(08) Peixes e anfíbios apresentam controle de temperatura, mantendo-a constante, indepen-dentemente das alterações ambientais.

(09) Homeotermia é comum a aves e mamíferos.
A SOMA dos números que precedem os itens CORRETOS é:

a) 14         b) 20         c) 28        d) 18      e) 17

PEIXES

08) (SANTA CASA) A principal estrutura responsável pela propulsão dos peixes é:

 a) bexiga natatória;        b) nadadeira peitoral;       c) nadadeira dorsal;   

 d) nadadeira ventral;      e) nadadeira caudal.

 

09) Qual dos grupos que seguem apresenta somente peixes cartilaginosos?

a) tubarão, sardinha, salmão e truta;
b) raia, pirambóia, bacalhau e linguado;

c) cação, tubarão, raia e piranha
d) quimera, cação, pirambóia e lampréia;

e) tubarão, cação, quimera e raia.

 

10) (PUCC) Os peixes marinhos sempre absorvem água e sal em quantidade. O excesso de sais é excretado:

 a) pela pele;  b) pelas brânquias;   c) pelos rins;      d) pelo intestino;  e) pelo ânus.

 11) Das alternativas abaixo, referentes ao aparelho circulatório, assinale a única que não é válida para todos os vertebrados:

 a) circulação fechada;

 b) hemoglobina em glóbulos sangüíneos;

 c) dupla circulação (geral e respiratória);

 d) propulsão por um motor central (coração) e não por vasos com pulsações peristálticas;

 e) pressão arterial maior que a pressão venosa.

 

12) Na maioria dos peixes ósseos, o órgão responsável pela manutenção do equilíbrio hidrostático com o meio é denominado:

a) bexiga natatória.       b) nadadeira caudal
c)  clasper.     d) Brânquias.      e) linha lateral.

 

13) (UMC) Todos os animais abaixo pertencem à fauna ictiológica brasileira, exceto:

 a) peixe-espada    b) cavalo-marinho     
c) pirambóia           d) pirarucu       e) peixe-boi

 
ANFÍBIOS

14) Coração com três cavidades, dois átrios e um ventrículo. O átrio direito recebe sangue venoso, o átrio esquerdo recebe sangue arterial, misturando-se no ventrículo.   Isso ocorre exclusivamente:

a) nos répteis.  b) nas aves.   c) nos mamíferos.  
d) nos peixes.             e) nos anfíbios.

15) São pertencentes ao filo Chordata e à classe Amphibia:

a) sapos e salamandras.  

b) rãs e sanguessugas.

c) pererecas e crocodilos.

d) hipopótamos e jacarés
e) sapos e lampreias.

16) Nos anfíbios, a respiração cutânea compensa a:

 a) falta de hemoglobina no sangue;

 b) falta de irrigação sangüínea na pele;

 c) falta de respiração pulmonar;

 d) pequena superfície dos pulmões;

 e) mistura de sangue arterial e venoso nos átrios.

 

17) No coração dos anfíbios adultos:

 a) circula apenas sangue venoso;

 b) circula apenas sangue arterial;

 c) circulam, separadamente, sangue venoso e arterial;

 d) misturam-se no ventrículo sangue arterial;

 e) misturam-se no átrio os sangues arterial e venoso.

 

18) (MED. MARÍLIA) Referindo-se aos anfíbios, pode-se afirmar que:

 a) apresentam respiração cutânea;

 b) são homeotérmicos;

 c) possuem coração com quatro cavidades;

 d) não apresentam fase larval;

 e) todos apresentam quatro patas.

 

19) Os anfíbios podem apresentar respiração:

a) só pulmonar; 
b) cutânea, traqueal e pulmonar;

c) traqueal, branquial e pulmonar;
d) cutânea, branquial e pulmonar;

e) cutânea, branquial e pulmonar.

 

20) (FUVEST) Assinale a alternativa que contém um vertebrado em cujo ciclo de vida ocorre um estágio larval:

a) tubarão       b) sapo         c) tartaruga      
d) galinha        e) cachorro    
 
RÉPTEIS
21) (UFV-MG) Assinale a opção que completa a seguinte afirmação: Os répteis formam um grupo que se caracteriza por apresentar:

a) fecundação interna e desenvolvimento dos ovos no meio terrestre.

b) reprodução no meio aquático.

c) desenvolvimento do embrião no corpo materno.

d) respiração branquial durante o desenvolvimento do embrião.

e) fecundação externa e desenvolvimento dos ovos no ambiente terrestre.

22) (FUVEST) Qual das estruturas abaixo é a melhor explicação para a expansão e domínio dos répteis durante a era mesozóica, incluindo o aparecimento dos dinossauros e sua ampla distribuição em diversos nichos do ambiente terrestre?

a) prolongado cuidado com a prole, garantindo proteção contra os predadores naturais;

b) aparecimento de ovo com casca, capaz de evitar o dessecamento;

c) vantagens sobre os anfíbios na competição pelo alimento;

d) extinção dos predadores naturais e conseqüente explosão populacional;

e) abundância de alimento nos ambientes aquáticos abandonados pelos anfíbios.

 

23) (FUVEST) Os vertebrados conquistaram o ambiente terrestre através da formação de um tipo de ovo capaz de se desenvolver fora da água. Esta conquista aparece na primeira vez em:

 a) mamíferos         b) aves          c) répteis           d) anfíbios             e) peixes

 

24) Se você fosse picado por uma serpente peçonhenta, procuraria recursos através de:

 a) soro, porque contém antígenos específicos;

 b) vacina, pois adiciona ao organismo substâncias de defesa;

 c) soro, porque contém anticorpos;

 d) vacina, para eliminar o veneno;

 e) soro, porque provoca a formação de anticorpos.

 

25) Possuem cloaca:

 a) Osteichthyes, anfíbios, répteis e aves;

 b) Condrichthyes, anfíbios, répteis e aves;

 c) Ciclóstomos, Osteichthyes e mamíferos;

 d) Mamíferos, aves e ciclóstomos;

 e) Répteis, Osteichthyes e aves, apenas.

AVES

26) (UNISA) A ausência de bexiga urinária e a eliminação continua de fezes pode ser considerada (em aves) uma adaptação à(ao):

a) homeotermia             b) heterotermia    
c) vida arborícola          d) postura de ovos           e) vôo

 

27)  Assinale a alternativa que não é correta em relação às aves:

 a) o órgão do canto é denominado siringe;

 b) a glândula uropigiana é a única presente na pele, produzindo secreção oleosa;

 c) o esterno pode ou não ter uma quilha, cuja função é auxiliar no vôo;

 d) sob as duas pálpebras há uma fina e quase transparente membrana denominada nictitante que protege os olhos durante o vôo;

 e) as hemácias são anucleadas.

 

28) No Egito, muitos artefatos de pedra vendidos como provenientes dos tempos dos faraós são falsificados. O processo de falsificação consiste em esculpir pequenas pedras e misturá-las com a comida oferecida às galinhas. As pedras atravessam todo o tubo digestório da galinha, tendo depois o aspecto de objetos antigos e desgastados pelo uso. Este processo de "envelhecimento mecânico" deve-se à ação: 
a) do bico    b) do papo  c) do estômago químico 
d) da moela           e) do intestino

 

29) (UEMT) A diminuição de peso é um fator importante na evolução das aves. Com ela podem ser relacionadas as seguintes características das aves atuais, exceto:

a) ausência de dentes;  
b) corpo coberto de penas;     
c) excretos nitrogenados insolúveis;

d) ausência de bexiga urinária;  
e) presença de sacos aéreos.
30) (UBERABA) Qual das alternativas abaixo apresenta característica que não é própria das aves?

 a)  após a eclosão, os pais continuam a cuidar da prole;

 b) movimentos e reflexos rápidos;

 c) possuem coração formado por quatro câmaras separadas;

 d) desenvolvimento da visão;

 e) fecundação interna e desenvolvimento interno.

 

31) (FEI) A moela encontrada nas aves está relacionada à(ao):

 a) armazenamento de alimento;

 b) armazenamento de excretas;

 c) trituração dos alimentos;

 d) digestão das proteínas;

 e) absorção dos açúcares simples.

 

MAMÍFEROS

32) (UnB) Qual das alternativas que seguem apresenta animais com fecundação interna?

 a) gafanhotos e mamíferos
b) sapos e gafanhotos 
c) baratas e rãs

 d) peixes e sapos
e) mamíferos e salamandras

 

33) (FAAP) Dos animais abaixo, os únicos que apresentam respiração pulmonar são:

a) minhoca, sapo e peixe;
b) golfinho, barata e cobra;

c) peixe-boi, jacaré e pato; 
d) baleia, aranha e peixe;

e) tartaruga, jacaré e tubarão.

 

34) (FATEC) Comparando-se evolutivamente, o animal mais próximo do homem é:

 a) o lagarto           b) o pingüim          c) o sapo    
 d) o rato           e) o cação
35) (MED. ABC) A seguinte afirmação: "O aumento da superfície respiratória dos pulmões acompanhou a evolução dos vertebrados com respiração aérea" está:

a) correta, pois os anfíbios apresentam os pulmões mais complexos dentre os vertebrados;

b) errada, pois os répteis menos evoluídos que os mamíferos possuem pulmões mais desenvolvidos;

c) correta, pois os vertebrados mais evoluídos, como as aves e os mamíferos, apresentam pulmões mais desenvolvidos;

d) errada, pois os anfíbios respiram tão bem quanto os mamíferos;

e) correta, pois os répteis são os vertebrados mais evoluídos.
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